

ОТЗЫВ
на диссертационное исследование
«Православные Церкви во Всемирном Совете Церквей (ВСЦ): участие и
динамика позиции в контексте повестки ВСЦ в 1948-1998 гг.»
представленное иереем Ильей Письменюком
к защите на соискание ученой степени кандидата богословия по
специальности «общечерковная история»

Представленная диссертация иерея Ильи Письменюка представляет безусловный интерес ввиду очевидного развития глобальных процессов, в русле которых можно рассматривать и экуменическое движение. Рассмотрение православного участия в нем, вдохновлявшегося надеждой на подлинное христианское единство, позволяет выявить ту историческую перспективу, которая предостерегает от неоправданного оптимизма и придает данному сочинению не только теоретическую, но и церковно-практическую значимость.

Диссертационное сочинение состоит из введения, четырех глав основной части, заключения, списка источников и исследований по теме, а также трех обширных приложений. Во введении автор предлагает научно-методическое обоснование работы, в котором следует отметить весьма содержательное описание источников базы исследования (сс. 7-16). В первой главе исследования представлен обзор истории Всемирного Совета Церквей на протяжении всего XX столетия. Вторая глава посвящена православному участию в становлении экуменического движения до создания ВСЦ. Третья глава описывает роль Православных Церквей в первом двадцатилетии истории ВСЦ (1948-1968 гг.) и вступление в него всех автокефальных Православных Церквей. Четвертая глава представляет собой повествование о православном участии в ВСЦ в последующем двадцатилетии в контексте развивавшегося кризиса как экуменического движения в целом, так и взаимоотношений между Православием и ВСЦ. В приложениях автор впервые в отечественной науке приводит структурированные списки православных участников Ассамблей и Центрального комитета ВСЦ.

Представленное к защите сочинение иерея Ильи Письменюка представляет собой по-настоящему фундаментальный труд, как по объему научного материала, так и по качеству его проработки. Автор вполне убедительно представляет свою позицию, содержание исследования соответствует заявленным во введении целью, задачами и выносимыми на

защиту положениями. Особую ценность представляет опора на источники, подробный анализ как опубликованных, так и архивных документов по теме позволяет раскрыть не только тематику православного участия в экуменическом движении, но также малоизвестные вопросы межправославных отношений: позицию Константинопольского Патриархата по вступлению Русской Православной Церкви в ВСЦ в 1950-е гг., православное отношение к кризисным явлениям в экуменизме и др. Очевидным достоинством работы является последовательное стремление автора раскрыть внутреннюю идеологическую эволюцию самого представительного экуменического объединения, которая, во-многом, объясняет нарастание кризисных явлений в экуменизме последних десятилетий. Особый интерес представляет описание межправославных отношений, ибо их проблемы нередко проявлялись через православное участие в деятельности ВСЦ.

Как и любое исследование, работа не может избежать недочетов, которые, в данном случае, можно отнести к пожеланиям на будущее. Утверждение автора о том, что «обобщающих исторических работ, посвященных истории ВСЦ, а также функционированию в нем отдельных церквей и конфессий практически не имеется» (с.4) не выглядит убедительным при обращении к списку исследований в конце работы. Стоило бы более широко использовать основополагающий для изучаемой тематики документ «Основные принципы отношения Русской Православной Церкви к инославию». Постоянное именование Константинопольского Патриархата «Вселенским» вызывает вопросы не только формального характера, особенно в современном контексте. Есть недочеты стилистического характера, например, утверждение на с.149, что есть «протестантские церкви, признающие реальное присутствие Господа Иисуса Христа в Евхаристии». Также есть недочеты в оформлении, например, нумерация списка исследований по теме продолжает нумерацию источников.

Данные недочеты не умаляют объективную богословскую ценность труда иерея Ильи Письменюка. Считаю, что представленное к защите диссертационное исследование вполне соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, а соискатель – присуждения искомой степени кандидата богословия.

Прот. Валентин Васечко, Th.D.

Hans B. Saarw

Погиб пром. Валентинус Бессеро заверш.
Проректор по научной работе ОГРН № Лицензия ЕА
Григорий